

中国青少年吸烟率10年增50%

女性吸烟率上升更为迅速

▲中日友好医院 肖丹 中国医学科学院北京协和医学院院长 王辰

中国是世界卫生组织《烟草控制框架公约》(FCTC)的首批签署国之一。过去30年来，控烟取得了一定进展：男性的吸烟率从1984年的61%降至2013年的47%；国内一些城市包括北京、上海、深圳、西安和杭州都实施了禁烟令；最重要的是，国家卫生健康委员会在2018年3月开始牵头实施WHO《烟草控制框架公约》。从2003年签署FCTC以来的数十年，中国的吸烟率变化不大，尤其是男性。

女性吸烟率上升令人担忧

在《柳叶刀呼吸学》上，汪明欢及其同事报告了2003—2013年烟草流行的新发现。该研究覆盖中国大陆31个省、自治区、直辖市。调查发现，在男性中，15岁及以上人群的吸烟率仍然很高，由2008年的47.0%升至2013年的47.2%。女性吸烟率一直保持在低于3.1%的水平。然而，研究结果中最令人担忧的是，青少年（15~24岁）的吸烟率从2003年的8.3%增至2013年的12.5%，增加了50.6%。

男性青少年的吸烟率从2003年的16.0%升至2013年的23.5%，同期女性青少年的吸烟率从0.4%增加到1.1%。

在中国，一些大型前瞻性研究正评估吸烟对各种致命和非致命疾病的长期健康影响，表明在过去二三十年里男性吸烟相关的死亡率一直在增加，女性的死亡率却一直减少。本报告中年轻女性吸烟率上升令人担忧，但需要在未来较大的全国性调查中进行仔细监测和反复核查。

家庭环境引导孩子出现的行为可以持续一生，之前的研究发现了健康行为强大的代际传递性。报告提及，青少年吸烟与年龄较大的家庭成员吸烟有关。不只是吸烟动机，吸烟率也与父母的吸烟行为有关。

在纵向研究中使用全国1989—2009年的代表性数据显示，与父母不吸烟的青少年相比，母亲吸烟的青少年每天吸烟量超过0.8支，而父亲吸烟的吸烟者每天吸烟量超过0.7支。父母吸烟可以多方面影响青少年吸烟。父母和孩子有着相似的风险偏好和遗传倾向，但孩子模仿父母的行为和家庭中卷烟的可获得性也可能起到一定作用。

控烟面临多项挑战 需政府层面更多协调努力

吸烟在青春期可能看似只是一种过往的习惯，但却很有可能转化为致命的癌症以及肺和心血管病，在以后的生活中，这对人体健康具有巨大的负面影响。而且，随着吸烟习惯传递的数据显示，这个问题还有可能继续影响后代。

为了解决青少年吸烟率上升问题，减少中国烟草相关疾病和死亡的巨大负担，需要政府层面更多的协调努力——特别是教育部门和卫生部门的参与。有一系列有效措施可以实施，详见WHO《烟草控制框架公约》，这有助于实现政府的目标，即到2030年将总体吸烟率降至20%以下。

第一步是公共场所禁

烟，包括禁止在公共场所吸烟。增加吸烟成本可能是迄今为止最有效的控烟工具，但在中国却执行不力，卷烟在中国仍然很便宜。还有许多其他方法需在国内实施，包括更严格地控制向未成年人销售卷烟，禁止烟草广告促销和赞助，烟盒上的图片警告等均可帮助吸烟者戒烟。

我国未来仍面临巨大的挑战，特别是在与国家烟草公司打交道时，发现这些烟草公司的年销售目标是近5000万盒（相当于约2.4万亿支卷烟）。全面实施WHO《烟草控制框架公约》在中国仍然是一个艰巨而长期的进程。

在家庭层面，防止青少年接触烟草，并确保他

们在家庭中拥有不吸烟的榜样，是降低青少年吸烟率的重要步骤。特别是，应鼓励父母不要吸烟，支持那些吸烟的父母戒烟。报告中一个积极的发现是，尽管戒烟率仍然很低，但吸烟者戒烟的比例越来越高。家长和社会应该共同努力，创建无烟家庭和无烟学校。

中国的公共卫生系统需对青少年吸烟率的增加采取行动。青少年中其他健康相关问题，如肥胖和近视，已经在最高层面得到重视。例如，2018年8月，习近平主席致力于解决中国儿童近视的高发问题；青少年吸烟同等重要。对中国公共卫生来说，几乎没有什么任务比让青少年远离烟草更紧迫。

吸二手烟会让孩子哮喘

▲《医师报》融媒体记者 黄玲玲



申昆玲教授

首都医科大学北京儿童医院申昆玲教授指出，吸烟的危害不言而喻，其与肺癌有极大的相关性，也是多种心血管疾病以及慢性阻塞性肺疾病的危险因素之一。除以上危害外，青少年期肺功能尚处在增长阶段，吸烟可能影响肺功能，进而增加未来患慢阻肺疾病的机率。

多人都在试图寻找原因。有研究发现青少年吸烟与家庭成员吸烟，尤其是女性家庭成员吸烟有极大的相关性，生活中榜样的吸烟行为会对青少年产生错误的引导作用。

再有，烟草常在社交活动中扮演社交礼物的角色，也是多数青少年获取人生第一根卷烟的途径。在中国，烟草的价格低廉及易获取可能是青少年吸烟比率上升的原因之一。因此，对青少年吸烟者来说，正确的引导十分重要。除父母自身戒烟以身作则以外，还应关注青春期少年的心理需要，对他们的行为进行正确的引导。

青少年吸烟比例升高给控烟工作带来了诸多挑战。多项研究发现，同伴吸烟是青少年吸烟、有效地戒烟。

让青少年远离烟草迫在眉睫

▲《医师报》融媒体记者 黄玲玲



内蒙古自治区人民医院院长兼党委书记孙德俊教授介绍，青少年的吸烟率不断上升的原因多种多样。包括个人因素和社会心理学因素等。其中有（1）个人因素，如好奇心和成人感；（2）同伴影响；（3）生活、学习压力所致；（4）成人榜样作用，如父母、老师和影视人物对青少年吸烟的影响；（5）烟草的可得性，在中国，烟草的获得非常方便，商店里或烟摊上均可购买，并无年龄限制。而在国外则有严格的年龄限制。

以上种种便利的因素也使得青少年的控烟之路任重而道远。青少年各个系统、器官尚未发育成熟，更易受到吸烟的危害。吸烟年龄越早，对健康的危害越大。同时，青少年时期也是健康行为和生活方式形成的关键时期，这一时期养成的习惯将伴随一生。大部分青少年吸烟者步入成年后会

继续吸烟，难以戒断，且开始吸烟时的年龄越小，成年后吸烟量越大，烟草造成的危害也就越大。但是青少年对吸烟危害健康的认知水平有限，因此大力宣传吸烟有害健康，加强青少年控烟工作非常重要。

吸烟在医学上已经被界定为一种慢性、成瘾性疾病，唯有通过专业的治疗及长期的努力才能增加戒烟的成功率。医生在控烟中是最具有潜质的人群，他们不但可以利用专业知识帮助吸烟者戒烟，而且可以推动国家就控烟问题进行立法，同时不吸烟和戒烟成功的医生也能成为吸烟者的榜样。因此戒烟，一定要医者先行，帮助青少年学生改变对吸烟看法上的误区，如认为吸烟有风度、吸烟潇洒等，给青少年做好控烟的榜样。

另外，做好青少年的控烟工作也需要政府、学校、家庭和全社



孙德俊教授

会的共同努力，制定控烟政策，加强控烟健康教育，营造有利于青少年控烟的社会氛围。特别是家庭方面，行大于言，父母的言传身教极为重要。

对青少年吸烟人群而言，首先应提高父母对吸烟危害健康的认知，才能给孩子做一个更好的表率。其次，与孩子沟通时不可粗暴地对待，而应温言劝阻，如果孩子确实戒烟困难，应主动寻求专业的医生帮助。第三，影视明星吸烟会给青少年带来一定榜样作用，不利于控烟宣传，因此社会、媒体和公众人物都有义务去宣传控烟，给青少年树立良好的控烟榜样。